

DIARIO DE MALLORCA

del martes 28 de Agosto de 1810.

San Agustín Obispo

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.

Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 5
7 del am.	17 g.	28 p. 4 l.	S.	y 32 m. y 20 s.
12 del dia	18½ g.	28 p. 4 l.	SO.	se pone á las 6
5 de la t.	18 g.	28 p. 4 l.	SO.	y 28 m. y 13 s.

E S P A Ñ O L E S.

Todavia ha hecho el tirano de Europa todas las pruebas de sus exquisitos tormentos con vosotros, españoles, que no le conoceis bastante para aborrecer hasta la memoria de su funesto nombre. Ya veis con dolorosa experiencia como trata á los ciudadanos pacíficos y prudentes, cuyo talento, sabiduría ó entereza, son sorpechosos, y le ofenden, y como los arranca de sus patrios hogares, del dulce seno de sus familias, de la vista y consuelo de sus amigos, mandándolos trasladar presos á Bayona como cautivos hechos en una batalla, convirtiendo aquella ciudad del grande imperio en otro antiguo Arge; ¡mas sin admitir redentores! Allá van arrebatados magistrados, canónigos, prelados, párrocos, letrados y literatos, señores y acendados, y todos los hombres integros, cuya virtud y reputacion los hace reos. No le basta á su implacable saña é infernal política asolaros, despojaros, y robaros vuestra paz y vuestros bienes, sino que, sobre la miseria y pobreza, habeis de ser esclavos.

La tan decantada Francia, donde creíais que estaba sentado el trono de las virtudes cíviles, el templo de la sabiduría, y el jardin de las musas, miradla convertida en cà-

cel de inocentes e indefensos amantes de la patria que les dió el nombre y el ser, miradla hecha presidio de cautivos ! y aquel Retiro de Madrid, palacio y sitio delicioso de amabilidad y recreo público, transformado en artillada ciudadela , triste en cierro de patriotas, y depósito de los infelices ciudadanos destinados al suplicio.

No basta á la codicia y voracidad francesa oprimir y esclavizar al sexó masculino , sino que al femenino , que su aprendida blandura llama *bello-sexó*, aterra y tiraniza. Destina á encierros á muchas porque sus maridos , hijos, ó hermanos se han huido de sus domicilios huyendo de las violencias , y riesgos de ser seducidos , ó sirven en la natural y justa defensa de su patria con las armas , obligandolas con ofertas y con amenazas á que respondan del regreso de sus personas , ó les disuadan de la causa que han abrazado. Un ejemplo reciente tenemos en Doña Maria de las Nieves Arriaza, mujer del general Bassecourt que con tan patriótico zelo y tesón defiende y fortifica á Cuenca. Esta señora , que vivia en Madrid ocupada en la educacion de sus hijos , y que habia padecido el dolor de ver espirar en sus brazos á su hermano D. Mariano de Arriaza , capitán de voluntarios de Llerena , medio destrozado de una bala de cañon en la defensa de aquella corte el dia 3 de diciembre de 1808; fué requerida por los ministros franceses para que escribiese á su marido persuadiéndole á que abandonase la causa de la patria. Y no habiendo bastado ni ruegos ni amenazas á doblegar la firmeza de su animo para cometer tan indecorosa accion en los quince dias que estuvo arrestada en su casa con centinelas de vista ; fué llevada últimamente á una prision del Retiro privada de toda comunicacion y consuelo.

Si no es mayor crujeldad , es mayor tiranía , y ciertamente inaudito insulto obligar á las señoras de los pueblos que dominan las tropas francesas á concurrir á los bayles que promueven , con combinacion de penas arbitrarias á las que , no haciendo constar que estan malas , dexen de asistir : para lo qual tienen formadas listas de todas como en un quartel para pasar revista á los soldados. Este es un géne-

go nuevo de opresion, desconocido hasta esta infeliz época de cultas y de bárbaras naciones, forzar á los vencidos á festejar la insolencia de los vencedores, y á celebrar el funeral de la patria con las galas y alegría de las bodas. Será un nuevo derecho de la guerra condenar á una dama á baylar con el enemigo que acaso traerá las botas salpicadas de sangre del hijo ó del hermano de la compañera á quien da la mano, y esta desventurada tal vez no se habrá acabado de enxugar los ojos de las lágrimas que derramó aquel mismo dia: esta es la último afrenta y tormento que faltaba que añadir á la esclavitud. Será invención de la filosofía introducida por el filósofo y honesto rey José, que con este aparato de cortejo se hace obsequiar.

¡O mugeres españolas! á quienes no había llegado el contagio de la corrupcion francesa, alabaos de que el enemigo encuentra en vuestrs corazones cerrada la puerta á sus designios: que vuestra fortaleza es la primera plaza que intenta ganar para vencer á los hombres. No es solo patrimonio de estos, tambien es erencia vuestra, el amor de la patria. Mugeres parieron á los qu' hoy la defienden, mugeres á los que ahora crecen para continuar su defensa. Podriais dejar de amar á vuestra propia sangre, y de aborrecer á los tigres que vienen á beberla? la naturaleza no os crió para pelear, pero os dió armas para alentar, á los que pelean: y no son estas las que menos temen nuestros enemigos. Por esto tratan de desarmaros derramando vuestra imaginacion con expectáculos, y borrando de vuestra memoria los peligros y trabajos en que está la patria con bayles, músicas, y festines á fin de mudar vuestras primeras afecciones, y pervertir la voluntad. Por esto dice el ántes místico, y ahora renegado cómitre Mazarredo, en su carta inserta mas abajo: que conviene que su rey D. José visite las provincias para ganar los corazones, y para que varie la opinion de las mugeres.

Cartagena 31 de Julio.

Don Juan Antonio Màrmol, Comandante de la partida de guerrilla de esta ciudad, desde la puebla de Don Fadri-

que, con fecha de 29 del corriente, me remite el parte siguiente,

„Excelentísimo Señor.—Son las siete de la mañana, y acabo de regresar de una avanzada que he hecho hacia el río que pasa por junto á Baza en las inmediaciones de Cas-tril, en donde habiendo encontrado con 55 franceses, sin embargo de no haber ido de los nuestros mas de 18, los atacamos con tal celeridad, que sin reparar en los perjuicios que se nos podían seguir por el refuerzo que les debía entrar de una división que tenía muy inmediata (lo que por fortuna nuestra no se verificó), los desordenamos, matando 14 de ellos y 34, 61os, poniendo á los otros en tan precipitada fuga, que no podímos alcanzarlos, á pesar de que hicimos lo posible para conseguirlo. Segun me ha informado un vecino de Huéscar, llevan 8 heridos: por mi parte no he tenido mas desgracia que un hombre levemente herido y un caballo muerto.

Corren noticias que los enemigos han impuesto diezmo y medio para ellos, y el acostumbrado para la Iglesia: que á los Frayles les han hecho desocupar los conventos: que á los Clérigos les han pagado 6 reales: que los enfermos y heridos los han sacado de Baza para Guadix; y nada se habla de movimiento. Mucha parte de los pueblos de este reyno están al frente del enemigo observando sus operaciones.

P. D. Habiendome puesto en movimiento, lo noticia á V. E. para evitar que se moleste en escribirme hasta que le dé aviso de mi paradero. Acaba de llegar la noticia de que el General francés ha mandado se haga inventario de todos los efectos de las Iglesias de Baza.

NOTICIAS DEL PAÍS.

Dia 29 á las 5 de la tarde se despachará Correo para Tarragona, y dia 30 á la misma hora para Cadiz.

CON SUPERIOR PERMISO,